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Με κάκε επιςθμότθτα και παρουςία πλικουσ κόςμου ολοκλθρϊκθκαν οι τριιμερεσ 
εκδθλϊςεισ για το ολοκαφτωμα του Χορτιάτθ. 
67 χρόνια μετά οι παρευρεκζντεσ ςτο Αρχιερατικό Σριςάγιο, που τελζςτθκε το πρωί 
ςτο μνθμείο των κυμάτων, άκουςαν με ςυγκίνθςθ το προςκλθτιριο των 149 νεκρϊν 
από τθ γερμανικι κθριωδία. Παρουςία πολλϊν ςυγγενϊν, δεκάδων ςυμπολιτϊν 
τουσ, αλλά και μιασ ομάδασ Γερμανϊν πολιτϊν, μζλθ τθσ οργάνωςθσ «Κουράγιο», 
που ιρκαν για να παρακολουκιςουν τθν τελετι, ςτζλνοντασ το μινυμα τθσ 
ςυναδζλφωςθσ των λαϊν. 
Λίγο νωρίτερα θ Πρφτανθσ τθσ Ευρϊπθσ Ελζνθ Γλφκατηθ-Αρβελζρ με το δικό τθσ 
μοναδικό τρόπο ζδωςε το ςτίγμα τθσ ιςτορικισ αυτισ θμζρασ. «Λζμε ''τα κεφάλασ 
κλείνατε'' ςτθ μνιμθ των αδικοχαμζνων και των αδικοςκοτωμζνων, που είναι 
μάρτυρεσ δφο φορζσ. Γιατί αυτοί πζκαναν όρκιοι για να ηιςουμε εμείσ όχι 
γονατιςτοί. ε αυτοφσ χρωςτάμε όχι μόνο τθν ελευκερία, τθν αξιοπρζπεια αλλά και 
τθν τιμι τθσ ορκότθτασ. Και γιϋ αυτι τθν ορκότθτα πρζπει να κυμόμαςτε πάντα τθ 
λζξθ μνθμόςυνο. Δθλαδι μια μνθμοςφνθ, όπωσ ζλεγαν οι Αρχαίοι, που είναι το 
αντίκετο τθσ λικθσ. Γιατί θ λθςμοςφνθ είναι αυτι που κάνει τουσ ανκρϊπουσ να 
χάνουν τθν αλικεια τουσ. Γιατί αλικεια είναι το άλθκον, αυτό δθλαδι που δεν 
πρζπει ποτζ να ξεχάςεισ. Και αυτό που δεν πρζπει να ξεχάςει ο Ρωμιόσ είναι το 
τραγικό τθσ ιςτορίασ. Μια τραγικι ιςτορία που ξζρουμε ότι όποιοι πεκαίνουν, 
μζνουν πάντοτε ηωντανοί, χάρθ ςτθν αδιάλειπτθ μνιμθ, που ςιμερα δείχνουμε για 
τουσ αδικοχαμζνουσ του Χορτιάτθ», ςθμείωςε χαρακτθριςτικά θ Πρφτανθσ του 
Πανεπιςτθμίου τθσ Ευρϊπθσ.  
«Πότε το παρελκόν δεν είναι ολότελα παρελκόν. Σο χτεσ ςυνδζεται με το ςιμερα 
και το ςιμερα πρζπει να ςυνδεκεί με το αφριο. Και αυτό το αφριο δεν μπορεί να 
είναι παρά μόνο ζνα αφριο ελπίδασ παρά τθν τραγικι ιςτορία του τόπου», 
ςθμείωςε θ κ. Γλφκατηθ-Αρβελζρ. Και πρόςκεςε: «Σο δράμα του Χορτιάτθ πρζπει να 
κεωρθκεί ωσ ζνα δράμα του ευρωπαϊκοφ πολιτιςμοφ, που τόςο αντιπροςϊπευε θ 
γερμανικι ςκζψθ και φιλοςοφία. ''Οταν ακοφω τθ λζξθ πολιτιςμό, βγάηω το 
περίςτροφό μου'' είχε πει ζνασ από τουσ αξιωματοφχουσ των ναηί. Εμείσ απαντάμε: 
''Οταν ακοφμε τθ λζξθ περίςτροφο, βγάηουμε τον πολιτιςμό μασ», κατζλθξε θ 
Πρφτανθσ του Πανεπιςτθμίου τθσ Ευρϊπθσ, που ςτο χαιρετιςμό τθσ ευχαρίςτθςε το 
διμαρχο Πυλαίασ-Χορτιάτθ για τθν τιμθτικι πρόςκλθςθ.  
Από τθ μεριά του ο διμαρχοσ Πυλαίασ-Χορτιάτθ Ιγνάτιοσ Καϊτεηίδθσ ςτο ςφντομο 
χαιρετιςμό του ζκανε λόγο «για μια ςτιγμι που ςθμάδεψε ζναν τόπο και ζναν λαό». 



«149 δικοί μασ άνκρωποι, ςφράγιςαν με το αίμα τουσ το τζλοσ του δευτζρου 
παγκοςμίου πολζμου. Ζχαςαν τθ ηωι τουσ άνανδρα ςε ζναν παράλογο πόλεμο. 
Μεγάλο το τίμθμα για ζναν μικρό τόπο. Μεγάλθ θ ευκφνθ όλων μασ να κρατιςουμε 
ηωντανι τθν ιςτορία. Όχι με κρινο αλλά με καυμαςμό, με πείςμα, με υπόςχεςθ. Για 
όςουσ μάτωςαν τα χϊματα τθσ πόλθσ μασ και για όςουσ ςυνζχιςαν να ηουν και να 
δθμιουργοφν ς’ αυτόν τον τόπο. Σα παιδιά μασ είναι αυτά που κα μεταφζρουν τθ 
μνιμθ», ςθμείωςε ο διμαρχοσ Πυλαίασ-Χορτιάτθ. Και πρόςκεςε: «Με τθν ελπίδα 
να μθ ηιςουν ποτζ ανάλογεσ ςτιγμζσ. Θ ιςτορία του Χορτιάτθ δεν μπικε ςε κανζνα 
βιβλίο τθσ ιςτορίασ που μακαίνουν τα παιδιά μασ. Πουκενά δεν γράφτθκε πωσ 67 
χρόνια πριν 149 άνκρωποι χάκθκαν μζςα ςτθ φρίκθ του πολζμου. Θ ιςτορία όμωσ 
είναι ηωντανι. ε πείςμα όςων επιμζνουν πωσ ότι δε γράφεται ξεχνιζται», 
ςθμείωςε ο κ. Καϊτεηίδθσ, ο οποίοσ προανιγγειλε τθν απόφαςθ του Δικτφου 
Μαρτυρικϊν Πόλεων και Χωρίων να παρευρεκεί εκπρόςωπόσ του ςτθν εκδίκαςθ 
τθσ υπόκεςθσ του Διςτόμου ςτο διεκνζσ δικαςτιριο τθσ Χάγθσ. Ο κ. Καϊτεηίδθσ 
ευχαρίςτθςε δθμόςια τθν κ. Γλφκαηθ-Αρβελζρ για τθν παρουςία τθσ ςτθν 
εκδιλωςθ, ενϊ τθσ δϊριςε μια εικόνα τθσ Παναγίασ Χορταϊτιςςασ και ζνα βιβλίο 
από τθ ςεβάςμια βαςιλικι Μονι Χορταϊτου. 
Εκπρόςωποσ τθσ κυβζρνθςθσ ιταν ο υπουργόσ εςωτερικϊν Χάρθσ Καςτανίδθσ, ο 
οποίοσ κατζκεςε ςτεφάνι εκ μζρουσ του πρωκυπουργοφ Γιϊργου Παπανδρζου. 
Επίςθσ ςτεφάνια κατζκεςαν μεταξφ των άλλων ο διμαρχοσ Θεςςαλονίκθσ Γιάννθσ 
Μπουτάρθσ, ο βουλευτισ ταφροσ Καλαφάτθσ εκ μζρουσ τθσ ΝΔ, ο βουλευτισ 
Θόδωροσ Ιγνατιάδθσ εκ μζρουσ του ΚΚΕ, θ βουλευτίνα Ευαγγελία Αμανατιάδου εκ 
μζρουσ του ΤΡΙΗΑ, εκπρόςωποι του ΛΑΟ και τθσ Δθμοκρατικισ υμμαχίασ, 
εκπρόςωποι προξενικϊν αρχϊν, κακϊσ και πολλϊν τοπικϊν φορζων.  
το τριςάγιο παραβρζκθκαν μεταξφ των άλλων οι βουλευτζσ Γιϊργοσ Αρβανιτίδθσ, 
Θόδωροσ Καράογλου, άββασ Αναςταςιάδθσ και Θανάςθσ Παπαδόπουλοσ, ο 
αντιπεριφερειάρχθσ Θεςςαλονίκθσ Απόςτολοσ Σηιτηικϊςτασ, θ πρόεδροσ του 
περιφερειακοφ ςυμβουλίου κεντρικισ Μακεδονίασ Ακθνά Αθδονά, οι διμαρχοι 
Νεάπολθσ-υκεϊν ίμοσ Δανιθλίδθσ και Θερμαϊκοφ Γιάννθσ Αλεξανδρισ, κακϊσ και 
αντιπροςωπεία του Δικτφου Μαρτυρικϊν Πόλεων και Χωριϊν που κατζκεςε και 
ςτεφάνι. 
Σο πρωί τελζςτθκε θ Αρχιερατικι Θεία Λειτουργία προεξάρχοντοσ του 
εβαςμιότατου Μθτροπολίτθ Νεαπόλεωσ και ταυρουπόλεωσ κ. Βαρνάβα, ενϊ 
επακολοφκθςε το Αρχιερατικό Μνθμόςυνο, που τελζςτθκε ςτον Ιερό Ναό Αγίου 
Γεωργίου Χορτιάτθ.  
Οι φετινζσ εκδθλϊςεισ ξεκίνθςαν με τθ διοργάνωςθ ποδθλατοδρομίασ ειρινθσ, ενϊ 
πραγματοποιικθκε θ ςυνεδρίαςθ του Δικτφου των Μαρτυρικϊν Χωριϊν και 
Πόλεων, που ζγινε ςτθν κοινοτικι αίκουςα του Χορτιάτθ. τθ ςυνζχεια 
επακολοφκθςε ςυναυλία με το Λουδοβίκο των Ανωγείων ςτο προαφλιο του 
Πζτρινου χολείου.  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


